

## 《穿越聖經》 以西結書（11）神進一步說明要毀滅耶路撒冷（結15:1-17:7）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了以西結書13:1-14:20的內容，讓我們先來重溫一下。

以西結書13章的警告是針對假先知的。假先知的信息不是來自神，而是為了贏得名聲而編出的順耳的謊言。假先知對以西結講的真理並不在意。他們讓百姓有虛假的安全感，並使以西結的工作更加困難。要小心有些人為得到個人權勢和名譽而歪曲真理。

這些假先知掩蓋了他們的罪，他們以一堵“要塌的牆”、刷上了“白灰”來粉飾表面。但人的作為都逃不脫神那連心中意念和打算都能辨明的眼睛。

在聖經中，作先知的恩賜給男人也給女人。米利暗、底波拉和戶勒大都是女先知。但以西結書13章這裡提到的女人，卻更像撒母耳記上28:7中所描述的女巫，她們因使義人傷心而遭到了譴責。

魔術的手法和掩飾物常被用在行巫術的法術中。這些東西被宣傳為“好運魔力”，但實際上是用來誘使百姓去拜偶像。

神譴責長老們在心裡敬拜偶像，還膽敢來到真先知面前求勸勉。他們表面上敬拜神，經常上聖殿去獻祭物，但他們並不真誠。我們很容易批評以色列人在最需要神的時候卻拜偶像，但在我們熱心而虔誠地追逐名譽、認同、財富或感官上的歡愉時，我們也是在心中拜偶像。我們這顆追求的心只應該是向著神的。

希伯來的學者認為，生命的重要功能分配給了不同的器官。心臟的功能被認為是在人的智力和屬靈方面的。每個人的心目中都有自己傾心的某人或某物，所以我們都有拜偶像的可能。神要重新捉住百姓的心。我們決不能讓自己傾心的對象，取代或削弱我們對神的忠誠。

儘管猶大的百姓渴望接受假先知的消息，但他們也認為在國家中有幾位敬畏神的人，可以作為抵消災難的“保險”。這樣在危急的時候，他們總可以向神的先知求問，但僅靠在周圍屬神的人並不能解決問題。我們必須謹記：我們的牧師、家庭或朋友與神的關係，並不能使我們脫離自己的罪惡。每一個人要為自己與神的關係負責。

根據創世記6:8-9、但以理書2:47-48，以及約伯記1:1的記載，挪亞、但以理和約伯在以色列歷史上都是偉人，以他們與神的關係和他們的智慧聞名。但以理是在主前605年巴比倫第一次佔領猶大時被擄的，他到巴比倫比以西結早八年。在以西結宣講信息的時候，但以理已在巴比倫政府中身居要職。但即使這些神的偉人也不能拯救猶大百姓，因為神已經審判了他們頑梗的罪。

接下來，我們進入以西結書15章的研讀與查考。

以西結書15:1-4記載：“耶和華的話臨到我說：‘人子啊，葡萄樹比別樣樹有甚麼強處？葡萄枝比眾樹枝有甚麼好處？其上可以取木料做甚麼工用，可以取來做釘子掛甚麼器皿嗎？看哪

，已經拋在火中當作柴燒，火既燒了兩頭，中間也被燒了，還有益於工用嗎？”

神在這裡作了一個非常有趣的比喻。到底葡萄樹有甚麼功用？在約翰福音15章，主耶穌也用葡萄樹比喻今天的基督徒。根據約翰福音15:1的記載，主耶穌暗示，以色列已經不是葡萄樹了，主耶穌說：“我是真葡萄樹，我父是栽培的人。”在那一章，主耶穌基督談的不是救恩。再請思考：到底葡萄樹有甚麼作用？它只能結果子，除此之外，毫無用處。在以西結書這裡，神的意思是，你不會在傢俱店找一套用葡萄藤作成的豪華傢俱！服務員會瞪大眼睛對你說：“我們沒有葡萄藤作成的傢俱，它不適合作傢俱，它只能結果子。”此外，神說，如果葡萄樹不結果子，只能把它燒了。在約翰福音，主耶穌說，如果一個基督徒不結果子，是不會失去救恩，但是他們會被放在不結果子的那一堆裡。如果一個基督徒不結果子，神會把他放在一邊。在約翰福音15:8，主耶穌說：“你們多結果子，我父就因此得榮耀，”以色列百姓不結果子，於是神說：“沒別的辦法，只能把耶路撒冷燒了。”這就是神要毀滅耶路撒冷的原因，原本應該代表神的百姓，卻辜負了神的旨意。如果你有幸成為基督徒，你負有重大的責任。你想過還有很多沒有聽過福音的人嗎？我們這些已經聽到福音的人，負有重大的使命，神要我們在今天為祂多結果子。

以西結書15:5-8記載：“完全的時候尚且不合乎甚麼工用，何況被火燒壞，還能合乎甚麼工用嗎？”所以，主耶和華如此說：‘眾樹以內的葡萄樹，我怎樣使它在火中當柴，也必照樣待耶路撒冷的居民。我必向他們變臉；他們雖從火中出來，火卻要燒滅他們。我向他們變臉的時候，你們就知道我是耶和華。我必使地土荒涼，因為他們行事干犯我。這是主耶和華說的。’”

撒馬利亞和猶大是因無用而被拔出原地的葡萄樹枝，他們的城邑已受到了審判。不久之後，耶路撒冷也會被巴比倫軍隊所摧毀。神的百姓竟然遭到了這種咒詛，淪為被人恨惡的一群，原因有以下幾點：第一，他們背棄神的旨意，搶奪別人的財產、謀害無辜，使不義橫行於社會；第二，他們恣意妄行地膜拜了偶像，忘記神的恩典而墮落，必會落到參孫的下場。因此，我們不可忘記神的恩典，不可心存驕傲，乃要在生活中結出聖靈的豐盛果子。

耶路撒冷居民如同那兩棵被燒的葡萄樹。如今，他們面臨連中間也將被燒毀的危險。神的審判打開了百姓被罪所蒙蔽的雙眼，使他們看到神的怒氣和自己赤身露體的羞愧真相。背棄神的人，必使自己的靈魂與身體變成荒場。

以西結書16章還記載了另外一個比喻，那是有關一個被遺棄的小孤兒、一個骯髒污穢、看似毫無指望的小孩的比喻。

以西結書16:1-3記載：“耶和華的話又臨到我說：‘人子啊，你要使耶路撒冷知道他那些可憎的事，說主耶和華對耶路撒冷如此說：你根本，你出世，是在迦南地；你父親是亞摩利人，你母親是赫人。’”

以西結一再提醒百姓，他所傳的信息都是神的話語。就算他們不接受，那仍然是神的話。

比喻中的這個小孤兒是誰？這個被遺棄的髒小孩是誰？這個私生子是誰？就是耶路撒冷。

這裡談的不是以色列國的出處，不是亞伯拉罕和撒拉，而是耶路撒冷的源頭，追溯耶路撒冷城的歷史，那原是亞摩利人的城市。創世記15:16記載：“到了第四代，他們必回到此地，因為亞摩利人的罪孽還沒有滿盈。”耶路撒冷也是赫人的城。赫人曾經是掌控這個區域的大國。這是耶路撒冷的背景，實在沒有甚麼值得誇口的。

以西結書16:4-5記載：“論到你出世的景況，在你初生的日子沒有為你斷臍帶，也沒有用水洗你，使你潔淨，絲毫沒有撒鹽在你身上，也沒有用布裹你。誰的眼也不可憐你，為你做一件這樣的事憐恤你；但你初生的日子扔在田野，是因你被厭惡。”

這是一個非法的私生子，剛被趕出門、被遺棄、沒有人要。

以西結書16:6-8記載：“我從你旁邊經過，見你滾在血中，就對你說：你雖在血中，仍可存活；你雖在血中，仍可存活。我使你生長好像田間所長的，你就漸漸長大，以致極其俊美，兩乳成形，頭髮長成，你卻仍然赤身露體。我從你旁邊經過，看見你的時候正動愛情，便用衣襟搭在你身上，遮蓋你的赤體；又向你起誓，與你結盟，你就歸於我。這是主耶和華說的。”

神對耶路撒冷說：“我收養你，讓你成為我的孩子。”

以西結書16:9-11記載：“那時我用水洗你，洗淨你身上的血，又用油抹你。我也使你身穿繡花衣服，腳穿海狗皮鞋，並用細麻布給你束腰，用絲綢為衣披在你身上，又用妝飾打扮你，將鐲子戴在你手上，將金鏈戴在你項上。”

神說：“我就是這樣對待耶路撒冷的。”我認為，本段經文可以明顯應用在我們的生活中。你我的出身背景都不好，亞當、夏娃成了罪人，我們生在罪孽之中。大衛在詩篇51:5說：“我是在罪孽裡生的，在我母親懷胎的時候就有了罪。”大衛和我們沒有兩樣。你有甚麼值得誇口的呢？我們都是蒙恩的罪人。這就是我們的出身、我們的背景，我們是死在罪孽過犯中的。神為耶路撒冷作了些甚麼？神對她說：“仍可存活！”神對我們說：“你們必須重生。”神已經和我們立了約，如果你信靠基督，祂就救你。“神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。”神收留了這個不合法的私生子，並對他說：“我用水洗你，”同樣的，我們知道，聖靈可以重生、更新潔淨我們。

神對耶路撒冷說：“我洗淨你身上的血，”主耶穌在十字架上擔當我們的罪孽，讓屬神的兒女不再背負罪債。“又用油抹你”，這句意思是神用聖靈膏抹屬神的兒女。

神說：“並用細麻布給你束腰，”今天，信徒身披基督的義袍，得以站立在神面前。在以西結的時代，這個城到底發生了甚麼事呢？神說，當她長大成為亭亭玉立的少女之後，卻放蕩邪淫。她到處拜偶像，背棄神。神對為五斗米折腰的選民心存憐憫。沒錯，以掃廉價地出賣了自己名分。今天，很多基督徒也把自己廉價地賣給了這個世界。撒但可以收買很多人。我們很容易看到自己一再偏離神的道，離開神、失去與神親密的關係。讓我們在還活著的時候，真心誠意地忠於神吧！

以西結書16:53-55記載：“我必叫她們被擄的歸回，就是叫所多瑪和她的眾女，撒馬利亞和她的眾女，並你們中間被擄的，都要歸回，好使你擔當自己的羞辱，並因你一切所行的使她們得安慰，你就抱愧。你的妹妹所多瑪和她的眾女必歸回原位；撒馬利亞和她的眾女，你和你的眾女，也必歸回原位。”

與37章一樣，本章53節和55節常被異端引用作為教義的依據，他們說最後所有的人都會得救。這又是一個以少數經文作斷章取義的例證，這會造成曲解聖經、不合聖經教導。以西結書37:12記載：“所以你要發預言對他們說，主耶和華如此說：‘我的民哪，我必開你們的墳墓，使你們從墳墓中出來，領你們進入以色列地。’”這不是指神要讓惡人復活、得永生，而是

說到一個城市或一個國家的復興，完全沒有提到遠古曾經在這些地方生活的人。在以西結書16章，神說將要重建所多瑪城，我看不出那裡有甚麼吸引人的特點；但是，今天死海沿岸蓬勃的發展，是個不爭的事實。在37章，神是講一個國家（即以色列國）的復興。

其實，舊約不像新約那樣提到有關未來的啟示。神並沒有啟示舊約時代過世的聖徒有關復活的真理，也沒有曉諭他們有關神為聖徒在天堂預備地方，把神兒女接到天堂的計劃。神說這是祂對我們的計劃，神從來沒有對舊約的聖徒這樣說過。神告訴他們，天國會降臨到世上，這就是亞伯拉罕所盼望的復活。這個國家將會復興。你不能把新約對這個教義的發展，解讀到舊約的段落中。然而，舊約的每一段經文，也都符合新約的教導。

新約說得很明白，將來會有兩種復活：蒙恩得救的人的復活，以及失喪的人雖從死裡復活，卻要面對永死的失喪。因此，這裡的經文是講到一個國家的復興。我們讀這段經文時，必須按著上下文，不要隨便抽出一節作過度的引申。這一章用榮耀作結尾：神必信守祂與以色列國所立的約。百姓的罪、他們反復地背離神、他們的墮落，這一切都不能廢止或破壞神與他們所立的約。

以西結書16:60-63記載：“然而我要追念在你幼年時與你所立的約，也要與你立定永約。你接待你姊姊和你妹妹的時候，你要追念你所行的，自覺慚愧；並且我要將她們賜你為女兒，卻不是按著前約。我要堅定與你所立的約（你就知道我是耶和華），好使在我赦免你一切所行的時候，心裡追念，自覺抱愧，又因你的羞辱就不再開口。這是主耶和華說的。”

神說祂不但要履行以前所立的約，還要與他們訂立新約。可惜，今天很多人沒有仔細查考這些經文。如果用心研讀，他們就能清楚看出神對以色列國還有計劃。

以西結書17:1-6記載：“耶和華的話臨到我說：‘人子啊，你要向以色列家出謎語，設比喻，說主耶和華如此說：有一大鷹，翅膀大，翎毛長，羽毛豐滿，彩色俱備，來到黎巴嫩，將香柏樹梢擰去，就是折去香柏樹盡尖的嫩枝，叼到貿易之地，放在買賣城中；又將以色列地的枝子栽於肥田裡，插在大水旁，如插柳樹，就漸漸生長，成為蔓延矮小的葡萄樹。其枝轉向那鷹，其根在鷹以下，於是成了葡萄樹，生出枝子，發出小枝。’”

神吩咐以西結說：“你要向以色列家出謎語，設比喻，”因為百姓不聽以西結所傳的道，他不得不用些怪招吸引他們。

本段中的大鷹，是指巴比倫和當時的巴比倫王尼布甲尼撒。聖經的經文常把巴比倫比喻作大鷹。耶利米在耶利米書48:40，用大鷹比喻尼布甲尼撒，經文記載：“耶和華如此說：仇敵必如大鷹飛起，展開翅膀，攻擊摩押。”耶利米書49:22記載：“仇敵必如大鷹飛起，展開翅膀攻擊波斯拉。到那日，以東的勇士心中疼痛如臨產的婦人。”根據但以理書7:4的記載，但以理看到巴比倫王國由海中升起，像一頭有鷹的翅膀的獅子。所以這裡的經文是描述巴比倫王尼布甲尼撒，他將要臨到並折去樹尖的嫩枝。

樹又比喻誰呢？是指以色列國，說得更明確些，是指大衛家。尼布甲尼撒將會箝制並廢去以色列不敬虔的族裔。這正是他對待西底家的手段。

以西結書17:7記載：“又有一大鷹，翅膀大，羽毛多。這葡萄樹從栽種的畦中向這鷹彎過根來，發出枝子，好得它的澆灌。”

本節裡的大鷹，指的是當時還算強國的埃及，而非本章3節中提到的巴比倫。西底家是由尼布

甲尼撒任命的王，他們之間立有盟約。可是西底家背叛盟約，轉向投靠埃及。本節經文中葡萄樹彎過根，就是描述西底家投靠埃及。這棵葡萄樹栽種在埃及的土地上，期待從埃及支取力量，但是此時的埃及也自身難保，正處於逐漸衰敗中。尼布甲尼撒攻下埃及、毀滅埃及，使埃及臣服於他。

西底家拒絕向巴比倫進貢，反而藉著向埃及王求援而背叛巴比倫。神曾經通過耶利米屢次強調：猶大只有侍奉巴比倫王，才能得以繼續生存。然而，愚頑的西底家卻沒有尊重神，反而向埃及軍隊請求援助。因此猶大最終被巴比倫殲滅。由此可知，神的話語是最高權威，聖徒的生活當以神的話語為中心。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！